

Предвоенные годы

27 сентября 1937 года по решению правительства была образована Орловская область — статус «Орловской правды» значительно вырос

Она была значительно больше современной — в её состав кроме районов бывшей Орловской губернии вошла также часть районов бывших Воронежской, Калужской, Курской и Тульской губерний.

Орловская область стала одной из крупных в СССР: её территория превышала 67 тыс. кв. км, а население — 3,5 млн. человек, действовало много промышленных предприятий. В июле 1938 года был создан Орловский военный округ, объединивший несколько среднерусских регионов.

Повышение статуса Орла привело и к повышению статуса «Орловской правды», тираж которой быстро вырос до 60 тыс. экземпляров. Как подчеркнул в своём выступлении на совещании рабселькоров и работников печати в мае 1939 года редактор газеты В. М. Балева, за полтора года «в редакцию выдвинуто на литературную работу 24 товарища».

Расскажем подробнее о некоторых из них. Так, заместителем редактора стал Карл Моисеевич Водопьянов (в ряде воспоминаний коллеги называют его Константином). Он родился в июле 1909 г. в местечке Короп на Черниговщине в семье столяра. С 1928 по 1930 год служил в армии, затем работал прессовщиком на заводе № 13 им. С. М. Кирова в Брянске. Вступил в 1931 году в ВКП(б), в том же году был назначен замредактора заводской газеты, а затем её редактором. С сентября 1935 года — редактор районной газеты в Западной области, одновременно назначен корреспондентом ТАСС. С февраля 1936 года — ответственный редактор городской газеты «Фокинский рабочий» (Дятьково).

В «Орловской правде» Водопьянов работал до мая 1940 года, в годы войны был редактором газеты «Забайкальский рабочий» в Чите, затем редактором газеты в белорусском городе Гродно.

С января 1938 по декабрь 1939 года ответственным секретарём «Орловской правды» был Николай Васильевич Поваляев. Он родился 9 января 1910 г. в Ельце, работал в Липецком райкоме комсомола, в 1929 году — в только что открытой газете «Липецкая коммуна», в 1934 году окончил Московский КИЖ, затем служил в армии.

В предвоенные годы в «Орловской правде» работал и другой елецкий уроженец — Пётр Александрович Родионов (прошёл едва не все отделы редакции — от промышленного и сельскохозяйственного до литературного). После этой «школы» осенью 1940 года стал

редактором райгазеты в Ельце, с началом войны — комиссар Елецкого батальона народного ополчения, с 1944 по 1949 год работал первым секретарём Елецкого горкома партии. В последующем — сотрудник отдела пропаганды ЦК КПСС, редактор журнала ЦК КПСС «Агитатор». С 1964 по 1971 год был вторым секретарём ЦК Компартии Грузии. Автор многих книг на общественно-политические темы. В 1985 году избран почётным гражданином г. Ельца.

Литсотрудником «Орловской правды» в 1938—1940 гг. работал Филипп Дмитриевич Харитонов. Он родился в 1908 г. в деревне Барановке Малоархангельского уезда,

«Многokrатно опробованный маховик расправы со ставшим негодным партруководству редактором газеты запустить уже не удалось — началась война.»

трудился на шахте, служил во внутренних войсках в Харькове, до «Орловской правды» работал в районных газетах. Заведующим партийным отделом «Орловской правды» стал недавний первый секретарь Кромского райкома партии Григорий Лежнёв, заведующим экономическим отделом — бывший редактор миенской газеты Сергей Ильин. В коллектив «Орловской правды» вошёл и Иван Хрущов (Хрущёв), работавший до этого в райгазетах в Нарышкино и Сосково. Хрущёв был одним из самых боевых селькоров Орловщины в 1920-е годы. К 1939 году рабселькорский актив «Орловской правды» достиг 2,7 тыс. человек. Для этого в структуре редакции был создан рабселькорский отдел (им руководил Василий Ключников), организовывались рейды рабселькоров (темы: работа с письмами в учреждениях, распределение доходов в колхозах, ремонт тракторов). Регулярно проводились тематические семинары, редакция проверяла работу с рабселькорами, организовала два областных совещания рабселькоров. Многие из них вошли в так называемую литературную группу при редакции (прообраз писательской организации), собрания которой проходили по окончании рабочего дня в помещении сельхозтедла редакции — здесь вступ читали произведения молодых авторов, обсуждали их.

На страницах областной газеты после разоблачительного смерча 1937 года критика постепенно уступала место пропаганде передового опыта. В «Орловской правде» начинают преобладать материалы позитивного содержания.



Друзья — газетчики «Орловской правды» Сергей Беляков (слева) и Сергей Дмитриев (оба погибли во время войны)



Портрет Петра Родионова на галерее почётных граждан города Ельцы (фото 2013 г.)

Большее внимания уделяется культурной жизни области, теме образования, исторического прошлого страны. Происходит увеличение объёма ранее редко используемых журналистами жанров: художественно-публицистических (очерк) и аналитических (статья, рецензия).

«Орловская правда» информировала читателей о том, что Совнаркомом РСФСР утверждён проект перепланировки Орла, который предусматривал широкое развёртывание нового строительства. («Орловская правда», 1939 г., 5 окт.). Довольно распространёнными в те годы были так называемые народные стройки. Например, колхозники сельхозартели «Освобождённый труд» Орловского, «Весна» Ливенского районов и ряда других обратились ко всем колхозникам восточных районов области с призывом построить своими силами постоеную дорогу Орёл — Ливны — Елец. Эта дорога должна была связать две крупнейшие автомагистрали Москва — Харьков и Москва — Воронеж. Она имела большое значение для развития экономики страны и её обороноспособности. Этот призыв был одобрен обкомом ВКП(б), утвердившим 3 января 1940 года проект и план строительства дороги по каждому району. Тысячи колхозников трудились на сооружении дороги. «Орловская правда» взяла шефство над этой народной стройкой. Бюро обкома ВКП(б) разрешило организовать выездную редакцию на строительстве трассы в течение летних месяцев 1940 года, планировалось, что здесь будет издаваться спецвыпуск «Орловской правды» (пери-

одичность — 10 раз в месяц, тираж — 3 тыс. экз.). Фактически редакция направила сюда двух специальных корреспондентов, было выпущено семь специальных номеров газеты, посвящённых строительству.

В феврале 1940 года коллектив завода «Текмаш» обратился ко всем машинистам области с призывом оказать практическую помощь машинно-тракторным станциям и мастерским в подготовке к весеннему сезону («Орловская правда», 1940 г., 26 февр.). Свой призыв он подкрепил конкретными делами, выделив для Орловской МТС станционное оборудование. В числе первых инициативу поддержал завод им. Медведева, взявший шефство над отстающей Павловской МТС. И об этом тоже рассказала читателям «Орловская правда».

Активно вела газета тему переселения жителей области в так называемые многоземельные регионы. В 1939 году из номера в номер рассказывалось о том, как орловцы едут на Север, в Сибирь, в числе тематических полос была и такая: «Мы едем на Дальний Восток». Много публиковалось читательских писем, рассказов о том, как обосновались земляки на новом месте. Эта работа редакции была высоко от-

мечена в обзоре центральной «Правды», причём газету поставили в пример всем другим областным изданиям центра России.

20 марта 1940 года «Орловская правда» опубликовала выступление редактора газеты В. М. Балева на третьей областной конференции ВКП(б). Он отмечал, что редакция «проводила работу по освещению работы промышленности, сельского хозяйства, культурного строительства. Большая работа проведена по освещению хода избирательной кампании по выборам в местные Советы. На страницах газеты выступали партийные и советские работники, инженеры, учителя средних и начальных школ, лекторы, пропагандисты и другие представители партийной и непартийной интеллигенции».

Накануне войны заметно возрос удельный вес военно-патриотических публикаций. Причём в их характере появилось новое явление — печать обратилась к патристическим традициям русского народа и его армии довоенного периода. Началось это с прославления Александра Невского, Петра I и других героев прошлого и их подвигов, празднования годовщины Ледового побои-

ща, Полтавской битвы и т. д.

26 июня 1940 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на 8-часовую рабочую неделю, на 7-дневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих с предприятий и учреждений». Выступая на двухтысячном митинге рабочих завода им. Медведева, состоявшемся 27 июня, стхановец Бобров говорил: «Наша страна должна находиться в полной мобилизационной готовности. Честной работой на своём посту, высокой производительностью труда мы ещё больше укрепим обороноспособность нашей Родины». В единогласно принятой в этот же день резолюции на митинге рабочих и служащих Орловской обувной фабрики им. Коминтерна подчёркивалось: «Мы приветствуем и одобряем запрещение самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий, из учреждений, а также мероприятия по борьбе с лгунами и прогульщиками. Мы выполним свой долг перед Родиной, покажем новые образцы высокой производительности труда в борьбе за усиление могущества Советского Союза, за победу коммунизма» («Орловская правда», 1940 г., 28 июня).

Парадоксально, но накануне войны тучи сгустились над верным ленинцем, делегатом партсъезда, редактором газеты Василием Балевым. Ещё в октябре 1940 года бюро Орловского обкома ВКП(б), рассмотрев вопрос о работе редакции, указало на необходимость Балева «усилить контроль за работой отделов газеты, обратив особое внимание на улучшение работы отдела писем и рабселькоров, своевременно реагировать на сигналы трудящихся, повысить требования к каждому сотруднику, покончить с безответственностью и расхлябанностью в работе аппарата». Обком партии требовал больше писать о промышленности, увеличить удельный вес публикаций вешетатных авторов (в то время он и так уже достиг 50 %). То есть редактору объявляли практические в тех же «грехах», что и его репрессированных предшественников. Однако даже столь серьёзная постановка вопроса мало что изменила. Проверивший в мае 1941 года работу редакции заведующий сектором печати обкома ВКП(б) Н. А. Аleshинский в своей докладной записке секретарям обкома В. И. Бойцову и И. А. Хрипунову резюмировал: указание бюро обкома не выполнено. Аleshинский предположил в начале июля заслушать отчёт В. М. Балева на бюро обкома. Но многократно опробованный маховик расправы со ставшим негодным партруководством редактором газеты запустить уже не удалось — началась война.

Алексей КОНДРАТЕНКО